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DISTRIBUZIONE PER FASCE D’ETÀ DI TUTTI 
GLI ISCRITTI ALL’ALBO

(base di confronto)

50-60 431 37%

40-50 285 25%

>60 231 20%

30-40 171 15%

<30 33 3%

Totale 1151 100%



DISTRIBUZIONE PER FASCE DI ANZIANITÀ 
DI TUTTI GLI ISCRITTI ALL’ALBO

(base di confronto)

20-30 377 32,8%

10-20 325 28,2%

30-40 147 12,8%

3-10 139 12,1%

>40 83 7,2%

<3 80 7,0%

Totale 1151 100,0%



DISTRIBUZIONE PER PROVINCIA DI 
PROVENIENZA DI TUTTI GLI ISCRITTI ALL’ALBO

(base di confronto)

FR 124 10,8%

LT 67 5,8%

RI 58 5,0%

RM 837 72,7%

VT 58 5,0%

altro 7 0,6%

Totale 1151 100%



Ripartizione per età di chi svolge attività 

professionale

meno di 30 anni 12 3,4%

fra i 30 e i 40 70 19,6%

fra i 40 e i 50 98 27,5%

fra i 50 e i 60 129 36,1%

oltre i 60 anni 48 13,4%

Totale 357 100,0%
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Se No, quale è altra/altre
275 risposte

Lavoro dipendente 102 37,1%

Insegnante 53 19,3%

Enti di Ricerca - Università 34 12,4%

Altre attività professionali 32 11,6%

Attività d'impresa 22 8,0%

Lavori occasionali 10 3,6%

Pensionato 4 1,5%

Disoccupato 3 1,1%

Più attività (risposte multiple) 15 5,5%











Sub-aggregazione riferita ai geologi 

monoattività e ai geologi con impresa

o altra attività professionale

1 23 9%

2 37 14%

3 79 30%

4 78 30%

5 43 17%

Totali 260 100%



Sub-aggregazione riferita ai geologi 

monoattività e ai geologi con impresa

o altra attività professionale

1 63 24%

2 82 32%

3 68 26%

4 32 12%

5 15 6%

Totali 260 100%



Sub-aggregazione riferita ai geologi 

monoattività e ai geologi con impresa

o altra attività professionale

1 84 32%

2 85 33%

3 58 22%

4 30 12%

5 3 1%

Totali 260 100%



Sub-aggregazione riferita ai geologi 

monoattività e ai geologi con impresa o 

altra attività professionale

1 65 25,0%

2 66 25,4%

3 85 32,7%

4 35 13,5%

5 9 3,5%

Totali 260 100,0%
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< 30 anni 30 - 40 anni 40 - 50 anni 50 - 60 anni > 60 anni

Sub-aggregazione riferita ai geologi 

monoattività e ai geologi con impresa o altra 

attività professionale

1 6 2,3%

2 63 24,3%

3 153 59,1%

4 37 14,3%

Totali 259 100,0%
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< 30 anni 30 - 40 anni 40 - 50 anni 50 - 60 anni > 60 anni

Sub-aggregazione riferita ai geologi 

monoattività e ai geologi con impresa o altra 

attività professionale

1 9 3,5%

2 53 20,5%

3 175 67,6%

4 22 8,5%

Totali 259 100,0%



1073 risposte multiple 



0% 20% 40% 60% 80% 100%

meno di 30 anni

fra i 30 e i 40

fra i 40 e i 50

fra i 50 e i 60

oltre i 60 anni

Risposte per fasce d'età
(in percentuale)

No Sì



0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

<10  10-15  15-20  20-25  25-35  35-50  50-70  70-100 >100

Risposte per fasce d'età
(in percentuale)

meno di 30 anni fra i 30 e i 40 fra i 40 e i 50 fra i 50 e i 60 oltre i 60 anni

Sub-aggregazione riferita ai geologi 

monoattività e ai geologi con 

impresa o altra attività professionale

<10.000 27 11,1%

10.000-15.000 44 18,1%

15.000-20.000 34 14,0%

20.000-25.000 25 10,3%

25.000-35.000 38 15,6%

35.000-50.000 37 15,2%

50.000-70.000 19 7,8%

70.000-100.000 9 3,7%

>100.000 10 4,1%

Totali 243 100,0%



Alla domanda hanno risposto:

• 317 iscritti che dichiarano esercitare attività professionale.

• 84 iscritti che non esercitano attività professionale.



Sub-aggregazione riferita ai geologi 

monoattività e ai geologi con impresa o 

altra attività professionale

<5.000 15 6,4%

5.000-10.000 40 16,9%

10.000-15.000 48 20,3%

15.000-20.000 38 16,1%

20.000-25.000 24 10,2%

25.000-35.000 30 12,7%

35.000-50.000 26 11,0%

50.000-70.000 8 3,4%

70.000-100.000 5 2,1%

>100.000 2 0,8%

Totali 236 100,0%



Rispondono in 366

La somma delle aliquote parziali non dà sempre il 100%

lavorano al 100% nel settore

Ambiente 26

Beni culturali 3

Difesa del suolo 2

Edilizia 30

Geofisica 1

Idrogeologia 2

Sicurezza 4

Totale 68
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In diminuzione Stabile In crescita

Sub-aggregazione riferita ai geologi 

monoattività e ai geologi con impresa o 

altra attività professionale

In crescita 64 27,6%

In diminuzione 83 35,8%

Stabile 85 36,6%

Totali 232 100,0%



Concorrenza sleale tra colleghi 4 Mancanza di lavoro 2

Non svolge la professione 4 Reinserimento del tariffario 2

Burocratizzazione del lavoro 3 Personale - difficoltà organizzative 2

Affidamento incarichi con logiche 

clientelari
2

Mancanza di deontologia 

professionale
1

Bassa considerazione della 

categoria
2

Scarsi rapporti istituzionali con 

ingegneri ed architetti
1

Difficili rapporti con il genio civile 2 Basso livello culturale della categoria 1

Difficoltà di inserimento nel mondo 

del lavoro
2 Motivi di carattere fiscale 1

Disinteresse della PA alla qualità del 

lavoro
2 TOTALE 31

multiple



102 – 31%

24 – 7%

3 – 1%

0 – 0%

1 – 0%

200– 61%



4 Concorrenza sleale su tariffe basse

2 Basso livello professionale dei giovani, più severità agli Esami di Stato

2 Miglioramento qualitativo delle prestazioni professionali

1 Mancata conoscenza della contabilità dei lavori 

1 Maggiore scambio di esperienze tra geologi

5 Bassa considerazione della categoria

3 Mancanza dei geologi nella PA

1 Mancato riconoscimento dell'impegno professionale e dell'onorario

1 Eccessivi costi per assunzioni

1 Mancato pagamento da parte della PA

1 Eccessiva burocrazia

1 Difficoltà con i Geni Civili

1 Poca considerazione presso gli Enti locali

3 Rafforzamento dell'Ordine nei confronti di altre categorie

1 Impegno del CNG e OORR per la difesa della categoria

2 Aumentare le competenze professionali

1 Aumentare le qualifiche tecniche

1 Ordine non tutela adeguatamente la professione

1 Promozione di manifestazioni per la conoscenza del ruolo del geologo

2 Impegno dell'Ordine per reintroduzione del tariffario

1 Contrasto ai bassi compensi

2 Abolizione indagini minime

1 Più corsi APC

1 Corso di aggiornamento in settori specifici

1 Formazione in settori non soggetti a concorrenza

1 Eliminazione dell'APC

3 Favorire i contatti tra gli iscritti

1 Facilitare la domanda/offerta di lavoro all'interno della professione

1 L'Ordine è politicizzato

1 Adeguamento dei corsi di laurea

1 Maggiore collaborazione con l'Università

1 Ordine deve coprire le carenze dell'Università

4 Domande del questionario adeguate solo ai geologi professionisti

1 Domande del questionario non adeguate ai geologi di settori minori

2 Osservazioni sulla struttura del questionario

1 Questionario anche per chi non esercita la libera professione

1 Questionario inutile

Riconoscimento 

all'impegno dell'ordine
4 Auguri di buon lavoro

In merito al questionario

(9)

Problemi di carattere 

deontologico e culturale 

della categoria

(10)

Problemi generali della 

categoria

(10)

Rapporti con la PA

(4)

Rapporti 

Ordine/Università (3)

Richieste dirette 

all'Ordine

(23)


